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Όταν η αγορά βαραίνει, το ρύζι θέλει άζωτο 
Στις μεγάλες αποδόσεις και την υψηλή ποιότητα καλούνται να αναζητήσουν διεξόδους 
φέτος οι καλλιεργητές ρυζιού, καθώς η αγορά του προϊόντος έχει βαρύνει επικίνδυνα 
και ο ανταγωνισμός που δέχεται το ευρωπαϊκό προϊόν από εισαγωγές Τρίτων χωρών, 
επιβάλλει προτάσεις που να το διαφοροποιούν. Ενδιαφέρον παρουσιάζουν αυτή τη φορά 
και οι νέες ποικιλίες που προσφέρουν οι μεγάλες εταιρείες του κλάδου των σπόρων, ενώ 
οι επιλογές λίπανσης παραμένουν το πιο ισχυρό όπλο, πριν έρθει η ώρα της πλάστιγγας. 

ΤΙΜΗ ΠΑΡΑΓΩΓΟΥ ΡΥΖΙ 
(ΛΕΠΤΑ/ΚΙΛΟ)

24
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ΜΕΣΟΣΠΕΡΜΑ
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> Κρίσιμη η επιλογή των ποικιλιών, με το βλέμμα στην καταναλωτική ζήτηση    
Η σωστή θρέψη και ιδιαίτερα η κάλυψη των αναγκών σε άζωτο μειώνει το ρίσκο  

> Στα 24 λεπτά τα μακρύσπερμα, στα 25 λεπτά τα μεσόσπερμα

ΜΕ ΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΔΥΣΚΟΛΗ 
ΤΟ ΡΥΖΙ ΨΑΧΝΕΙ ΓΙΑ ΑΠΟΔΟΣΕΙΣ

ΕΝ ΑΝΑΜΟΝΗ  
ΤΩΝ DEMINIMIS 

ΤΟΥ ΗΛΙΑ ΑΝΔΡΕΑΚΗ

Hκαλλιέργεια του ρυζιού αποτελεί μια σύνθετη 
γεωργική διαδικασία που απαιτεί προσεκτικό 
σχεδιασμό και συνεχή παρακολούθηση σε όλα τα 
στάδιά της. Τα κρίσιμα σημεία στην καλλιεργητική 
φροντίδα ξεκινούν ήδη από την προετοιμασία του 
αγρού και φτάνουν μέχρι τη συγκομιδή, με κάθε 
στάδιο να επηρεάζει άμεσα την τελική απόδοση και την 
ποιότητα του προϊόντος.
Αρχικά, ιδιαίτερη σημασία έχει η σωστή προετοιμασία 
του εδάφους. Το ρύζι καλλιεργείται κυρίως σε 
πλημμυρισμένους αγρούς, επομένως η ισοπέδωση 
του χωραφιού είναι καθοριστική για την ομοιόμορφη 
κατανομή του νερού. Η καλή ισοπέδωση συμβάλλει 
στην εξοικονόμηση νερού, στη μείωση των ζιζανίων και 
στην ομοιόμορφη ανάπτυξη των φυτών. Παράλληλα, 
η βασική λίπανση πριν τη σπορά, με έμφαση στο 
άζωτο, τον φώσφορο και το κάλιο, δημιουργεί τις 
προϋποθέσεις για ισχυρή αρχική ανάπτυξη.
Το επόμενο κρίσιμο στάδιο είναι η σπορά, ανάλογα 
με τον εξοπλισμό και το σύστημα καλλιέργειας. Η 
επιλογή ποιοτικού σπόρου και κατάλληλης ποικιλίας 
προσαρμοσμένης στις τοπικές συνθήκες είναι 
απαραίτητη. Η πυκνότητα σποράς πρέπει να είναι τέτοια 
ώστε να εξασφαλίζεται καλή κάλυψη του αγρού χωρίς 
υπερβολικό ανταγωνισμό μεταξύ των φυτών. Σε αυτό 
το στάδιο, η θερμοκρασία και η διαθεσιμότητα νερού 
παίζουν καθοριστικό ρόλο στη βλάστηση.
Η διαχείριση του νερού αποτελεί ίσως το 
σημαντικότερο στοιχείο στην καλλιέργεια του ρυζιού. 
Η συνεχής παρουσία νερού βοηθά στον έλεγχο των 
ζιζανίων και στη διατήρηση σταθερής θερμοκρασίας 
στο έδαφος. Ωστόσο, η στάθμη του νερού πρέπει 
να ρυθμίζεται ανάλογα με το στάδιο ανάπτυξης των 
φυτών. Για παράδειγμα, κατά το φύτρωμα απαιτείται 

ρηχό νερό, ενώ κατά την ανάπτυξη μπορεί να 
αυξηθεί. Η υπερβολική ή ανεπαρκής άρδευση μπορεί 
να προκαλέσει στρες στα φυτά και να μειώσει την 
παραγωγή.
Η λίπανση κατά τη διάρκεια της καλλιεργητικής 
περιόδου είναι επίσης κρίσιμη. Το άζωτο, ειδικά, 
εφαρμόζεται σε δόσεις σε διαφορετικά στάδια 
ανάπτυξης, όπως στο αδέλφωμα και πριν την άνθηση. 
Η σωστή χρονική στιγμή και ποσότητα εφαρμογής 
επηρεάζουν σημαντικά την παραγωγικότητα και την 
ποιότητα των κόκκων. Η υπερβολική λίπανση μπορεί 
να οδηγήσει σε υπερβολική βλαστική ανάπτυξη και 
αυξημένη ευαισθησία σε ασθένειες.
Ένα ακόμα σημαντικό στάδιο είναι η φυτοπροστασία. 
Τα ζιζάνια, τα έντομα και οι ασθένειες μπορούν να 
προκαλέσουν σοβαρές απώλειες στην παραγωγή.  
Ο έγκαιρος εντοπισμός και η σωστή αντιμετώπιση, 
είτε με χημικά είτε με ολοκληρωμένες μεθόδους 
διαχείρισης, είναι απαραίτητα. Ιδιαίτερη προσοχή 
απαιτείται σε ασθένειες που ευνοούνται από την 
υγρασία, καθώς το περιβάλλον του ρυζιού είναι ιδανικό 
για την ανάπτυξή τους.
Κατά το στάδιο της άνθησης και της πλήρωσης 
του καρπού, το φυτό είναι ιδιαίτερα ευαίσθητο σε 
περιβαλλοντικές συνθήκες όπως η θερμοκρασία και 
η διαθεσιμότητα νερού. Οποιοδήποτε στρες σε αυτό 
το στάδιο μπορεί να επηρεάσει την καρπόδεση και 
την ποιότητα του σπόρου. Η διατήρηση σταθερών 
συνθηκών είναι ζωτικής σημασίας.
Τέλος, η συγκομιδή πρέπει να πραγματοποιείται τη 
σωστή χρονική στιγμή, όταν οι κόκκοι έχουν φτάσει στο 
κατάλληλο επίπεδο υγρασίας. Η πρόωρη συγκομιδή 
οδηγεί σε χαμηλή ποιότητα, ενώ η καθυστερημένη 
αυξάνει τον κίνδυνο απωλειών λόγω πτώσης των 
κόκκων ή καιρικών συνθηκών. Μετά τη συγκομιδή, η 
σωστή αποξήρανση και αποθήκευση εξασφαλίζουν τη 
διατήρηση της ποιότητας.

ΤΟΥ ΛΕΩΝΙΔΑ ΛΙΑΜΗ

Απαιτητική χρονιά είναι η φετινή 
για την ελληνική ορυζοκαλλιέργεια 
με τη ζήτηση να παραμένει στάσιμη 
και τα περιθώρια ελιγμών να έχουν 
λιγοστέψει.
Οι τιμές κυμαίνονται στα 24 λεπτά 
το κιλό για τα μακρύσπερμα και τα 
25 λεπτά για τα μεσόσπερμα. Την 
ίδια στιγμή τα αποθέματα έχουν 
φύγει κατά 50% αφού επανήλθε 
μια ροή στις εμπορικές πράξεις το 
δίμηνο Φεβρουάριος-Μάρτιος που 
βοήθησαν στο να περιοριστούν 
τα αποθέματα. Αρκετοί στον 
κλάδο επισημαίνουν ότι είναι ίσως 
προτιμότερο να επιλεχθούν ποικιλίες 
με μικρότερες αποδόσεις που 
πληρώνουν όμως καλύτερα.
Στο δεύτερο μισό του Μαΐου είναι 
προγραμματισμένη η πληρωμή της 
συνδεδεμένης ύψους 34 ευρώ το 
στρέμμα με την παραδοτέα ποσότητα 
φέτος να είναι στα 200 κιλά ανά 
στρέμμα, η οποία μπορεί να δώσει 
μια ανάσα στους παραγωγούς. 
Το ενδιαφέρον του κλάδου είναι 
στραμμένο στην ενίσχυση de 
minimis για το έτος 2025 ύψους 
70 ευρώ το στρέμμα για τους κατά 
επάγγελμα αγρότες και 35 ευρώ 
το στρέμμα για τους μη κατά κύριο 
επάγγελμα, με την ελπίδα όλων να 
είναι πως δεν θα πάει πολύ πίσω. 

Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις στην 
πρώτη κατηγορία δικαιούχων 
που θα πάρουν το μέγιστο ποσό 
της ενίσχυσης, υπολογίζεται ότι 
αντιστοιχούν περί τα 268.000 
στρέμματα, ενώ στη δεύτερη σχεδόν 
40.000 στρέμματα. Το ζητούμενο 
αυτή τη στιγμή είναι τα χρήματα αυτά 
να πιστωθούν το ταχύτερο δυνατό, 
καθώς δεν έχει υπάρξει ακόμα 
κάποια επίσημη ανακοίνωση από το 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης. 
 Η ενίσχυση αυτή παρότι δεν μπορεί 
να λύσει όλα τα προβλήματα της 
καλλιέργειας αναμένεται να δώσει 
μια πολύ σημαντική ανάσα για 
να καλυφθούν τρύπες από την 
προηγούμενη χρονιά, αλλά και το 
αυξημένο κόστος των εισροών που 
έχει φέρει η κρίση στην περιοχή 
της Μέσης Ανατολής, η οποία 
έχει επηρεάσει όλα τα αγροτικά 
εμπορεύματα. Με την τιμή του 
πετρελαίου να ξεπερνά τα 2 ευρώ 
και την τιμή των λιπασμάτων να 
έχει φτάσει στο ύψος είναι εμφανές 
ότι  η εν λόγω de minimis θα 
λειτουργήσει σαν «μάννα» για τους 
ορυζοπαραγωγούς. Στο κομμάτι 
των εισροών αξίζει να αναφερθεί 
και η βοήθεια των συνεταιρισμών, 
με τον  Συνεταιρισμό Α’ Χαλάστρας 
να παρέχει εφόδια στα μέλη του και 
φέτος, με προϋπόθεση ότι μόλις 
λάβουν την ενίσχυση θα εξοφλήσουν 
τουλάχιστον τα περυσινά χρέη.

ΑΠΕΙΛΗ ΟΙ ΦΘΗΝΕΣ 
ΑΔΑΣΜΟΛΟΓΗΤΕΣ 
ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ ΑΠΌ 
ΤΡΙΤΕΣ ΧΩΡΕΣ
Aυτόματες διασφαλίσεις, οι οποίες 
θα ενεργοποιούνται μόλις επιτευχθεί 
αύξηση 45% στις εισαγωγές σε μέσο 
όρο 10 ετών, παρέχει μόνο έναντι της 
προστασίας των παραγωγών από 
τις μαζικές εισαγωγές ρυζιού Τρίτων 
χωρών η συμφωνία που εγκρίθηκε 
από την Ευρωβουλή αναφορικά με τον 
ανανεωμένο κανονισμό για το Σύστημα 
Γενικευμένων Προτιμήσεων (ΣΓΠ).
Άλλωστε, οι ευρωβουλευτές του 
ΠΑΣΟΚ Γιάννης Μανιάτης, Σάκης 
Αρναούτογλου και Νίκος Παπανδρέου, 
οι οποίοι και καταψήφισαν στην 
Ολομέλεια του Ευρωκοινοβουλίου 
στο Στρασβούργο τη συμφωνία, 
εξέφρασαν την έντονη αντίθεσή τους 
σε ένα πλαίσιο - που όπως λένε- 
αφήνει απροστάτευτο τον ευρωπαϊκό 
τομέα παραγωγής ρυζιού. «Πάνω 
από 4.000 Έλληνες παραγωγοί και 
χιλιάδες Ευρωπαίοι καλλιεργητές 
βλέπουν την ανταγωνιστικότητά τους 
να υπονομεύεται από εισαγωγές σε 
τιμές κάτω του κόστους παραγωγής 
της Ευρώπης» λένε και τονίζουν 
ότι «αγνοήθηκαν οι τροπολογίες 
που προέβλεπαν την ενεργοποίηση 
αυτόματου μηχανισμού διασφάλισης, 
ώστε όταν οι εισαγωγές ρυζιού 
υπερβαίνουν τα καθορισμένα επίπεδα 
αναφοράς κατά 20%, να αναστέλλονται 
προσωρινά οι δασμολογικές 
προτιμήσεις και να επιβάλλονται 
ποσοστώσεις εισαγωγών για την 
επόμενη περίοδο».

ΔΙΕΘΝΕΣ ΕΜΠΟΡΙΟ ΕΝΙΣΧΥΣΗ DE MINIMIS ΣΤΟ ΡΥΖΙ 20 εκατ. ευρώ 

70 εκατ. ευρώ 
ΚΑΤ’

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ 268.000ΣΤΡΕΜΜΑΤΑ

35 εκατ. ευρώ 
ΜΗ ΚΑΤ’

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ 40.000ΣΤΡΕΜΜΑΤΑ
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ΛΙΠΆΣΜΑΤΑ ΥΨΗΛΉΣ ΑΠΟΔΟΤΙΚΌΤΗΤΑΣ 
NUTRIMAX P+ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΡΥΖΙΟΥ

Για μια υψηλών απαιτήσεων σε θρέ-
ψη καλλιέργεια όπως το ρύζι το οποίο
καλλιεργείται σε εδάφη σχεδόν σε μόνιμη 
κατάκλιση με νερό είναι προφανές ότι όλα 
κρίνονται στο λίπασμα που θα επιλέξου-
με και κυρίως στο άζωτο που περιέχεται 
σε αυτά. Επιπλέον ο φώσφορος – για κα-
λή εγκατάσταση και δυνατά φυτά, το κά-
λιο για καλό σπόρο και παραγωγή αλλά 
και ο ψευδάργυρος, απαιτούνται σε ιδανι-
κή αναλογία ώστε να πετύχουμε υψηλές 
αποδόσεις.
Λιπάσματα με νιτρικό άζωτο (απλά και 
σταθεροποιημένα) πρακτικά απαγορεύο-
νται μιας και το νιτρικό άζωτο που περιέ-
χεται σχεδόν όλο θα ξεπλυθεί και θα χα-
θεί. Επίσης λιπάσματα που περιέχουν κοι-
νό ουρεϊκό άζωτο θα έχουν επίσης πολύ 
μεγάλες απώλειες λόγω εξαέρωσης.
Η GAVRIEL, έχει την ιδανική πρόταση, τα 
λιπάσματα Νέας Τεχνολογίας NUTRIMAX 
P+ για εγγυημένα αυξημένες αποδόσεις.
Τα λιπάσματα NUTRIMAX P+ υπερέχουν 
στα σημεία:
Πλεονέκτημα στο άζωτο. Το άζωτο 
είναι στοιχείο κλειδί στην καλλιέργεια του
ρυζιού. Διεγείρει το αδέλφωμα και αυξά-
νει τον αριθμό των αδελφιών. Ταυτόχρο-
να, καθορίζει τις τελικές αποδόσεις μιας 
και αυξάνει τον αριθμό των φοβών, των 
κόκκων ανά φόβη και το γέμισμα των 
κόκκων. Οι συνθήκες κατάκλυσης με νε-
ρό ευνοούν τις απώλειες του αζώτου. 
Γι’ αυτό είναι απαγορευτική η χρήση νι-
τρικού αζώτου. Τα λιπάσματα Νέας Τε-
χνολογίας NUTRIMAX P+ περιέχουν ου-
ρεϊκο άζωτο 100% σταθεροποιημένο με 
AGROTAIN και κάποιες μονάδες αμμωνι-
ακού αζώτου. Δεν περιέχουν καθόλου νι-
τρικό άζωτο γι’ αυτό και έχουν μηδενικές 
απώλειες αζώτου. 
Το AGROTAIN είναι ένας από τους πιο 
αξιόπιστους και πιο αποτελεσματικούς 
σταθεροποιητές ουρεάσης στην αγορά. 
Παράγεται από την KOCH AGRONOMIC 
SERVISES στην Αμερική- τον μεγαλύτερο 
παραγωγό σταθεροποιημένων 
λιπασμάτων στον κόσμο. Η μοναδική του 
σύσταση προέκυψε μετά από 20 χρόνια 

έρευνας σε παγκόσμιο επίπεδο και πάνω 
από 1000 πειραματικά. Για αυτό και 
σχεδόν όλο το άζωτο που ρίχνουμε στο 
χωράφι με τα NUTRIMAX P+, φτάνει στα 
φυτά.
Η GAVRIEL δίνει διαφορετικές 
επιλογές με μεγάλη γκάμα τύπων 
των NUTRIMAX P+, παρέχοντας πλήρη 
θρέψη. Με τέλεια αναλογία σε άζωτο, 
φώσφορο, κάλιο αλλά και ψευδάργυρο, 
με μια εφαρμογή καλύπτουμε όλες τις 
ανάγκες Σημειωτέον, ο φώσφορος που 
περιέχεται είναι 90% υδατοδιαλυτός 
άρα πλήρως διαθέσιμος για τα φυτά. 

Εξασφαλίζεται έτσι η ανάπτυξη ισχυρού 
ριζικού συστήματος, ανάπτυξη ισχυρών 
στελεχών και προώθηση της άνθισης, 

ωρίμανσης και αύξησης στο βάρος 
των κόκκων. Αντίθετα άλλα λιπάσματα 
περιέχουν φώσφορο μόνο 50-60% 
υδατοδιαλυτό. Ο μη υδατοδιαλυτός 
φώσφορος δεν μπορεί να απορροφηθεί 
από τα φυτά. Το κάλιο τέλος περιέχεται 
σε ιδανική αναλογία ευνοώντας την 
ανάπτυξη πολλών αδελφιών. Συντελεί 
στην αύξηση του βάρους των κόκκων, 
καθορίζοντας τις τελικές αποδόσεις και 
ταυτόχρονα κάνει τα φυτά ανθεκτικά 
σε ασθένειες και άσχημες καιρικές 
συνθήκες, βοηθά στον σχηματισμό 
ισχυρών στελεχών και δίνει αντοχή 
στο πλάγιασμα. Τέλος ο ψευδάργυρος 
που περιέχεται είναι 10 φορές πιο 
ισχυρός γι΄αυτό και είναι εγγυημένα πιο 
αποτελεσματικός, επηρεάζοντας πολύ τις 
τελικές αποδόσεις.
Τα NUTRIMAX P+, είναι λιπάσματα 
υψηλής αποδοτικότητας. Ότι πληρώνουμε 
φτάνει στα φυτά για αυτό και γι’αυτό 
και υπόσχονται- σύμφωνα και με τα 
αποτελέσματα σχετικών πειραματικών 
αύξηση σοδειάς στο ρύζι τουλάχιστον 
κατά 10-15%. 

ΚΑΛΚΟΎΝΟΥ ΙΩΆΝΝΑ
ΓΕΩΠΌΝΟΣ MSC

ΥΠΕΎΘΥΝΗ ΤΜΉΜΑΤΟΣ MARKETING

> Υπόσχονται σύμφωνα και με αποτελέσματα πειραματικών αύξηση σοδειάς τουλάχιστον κατά 10-15%

ΒΑΣΙΚΗ 
ΛΙΠΑΝΣΗ
ΡΥΖΙΟΥ

NUTRIMAX P+
30-6-6+ Zn –WOLF TRAX 40-50 kgr/στρ

ή NUTRIMAX P+
27-7-7+ Zn–WOLF TRAX 50-60 Kgr/στρ.

ή NUTRIMAX P+
24-8-8+Zn–WOLF TRAX 50-60 Kgr/στρ.

ΕΠΙΦΑΝΕΙΑΚΗ 
ΛΙΠΑΝΣΗ 
ΡΥΖΙΟΥ

NUTRIMORE N-PLUS 30-40 Kgr/στρ.

ή NUTRIMORE WINNER 40-50 Kgr/στρ.
ή NUTRIMORE 36-0-0+25.2 SO3 40-50 Kgr/στρ.

Νέα καινοτομία  
στο φώσφορο 

Τα NUTRIMAX P+ είναι ενισχυμένα 
με μια επιπλέον καινοτομία που α-
φορά στον φώσφορο και λειτουρ-
γεί σαν Booster. Πρακτικά βοηθά να 
μην δεσμευθεί στο έδαφος ο φώσφο-
ρος που παρέχουμε. Έτσι τα φυτά α-
πορροφούν σχεδόν όλες τις μονάδες 
φωσφόρου του λιπάσματος άμεσα με 
αποτέλεσμα να αναπτύσσουν πολύ ι-
σχυρή ρίζα και να αποκτούν πολύ με-
γάλη αντοχή.


